

## **20 лет Межгосударственной координационной водохозяйственной комиссии**

**Х.Э. Мухитдинов**

Секретариат МКВК  
Таджикистан, г. Худжанд, пер. Дехкан, 2  
icwc\_secretariat@mail.ru

Наступивший 2012 год знаменательный для работников водного хозяйства пяти стран государств Центральной Азии. Исполняется 20 лет Межгосударственной координационной водохозяйственной комиссии (МКВК). За этот период сделано немало и главное – выработаны основные руководящие принципы совместного управления водными ресурсами с учётом интересов каждого из государств, расположенных в бассейне Аральского моря.

После распада СССР и образования пяти суверенных государств Центральной Азии стала очевидной необходимость разработки и принятия межгосударственного документа о совместном использовании и охране водных ресурсов бассейна Аральского моря и образования Координационного водохозяйственного Совета (Комитета) региона с постоянным рабочим органом.

В феврале 1992г руководители водохозяйственных органов новых государств встретились в г. Алма-Ате. Все они были наделены полномочиями для ведения переговоров по водным проблемам в бассейне Аральского моря от имени правительств своих стран. По итогам переговоров принято историческое Соглашение между Республикой Казахстан, Республикой Кыргызстан, Республикой Таджикистан, Республикой Узбекистан и Туркменистан «О сотрудничестве в сфере совместного управления регулированием использования и охраны водных ресурсов межгосударственных водных источников».

Так в соответствии с Соглашением Республики Казахстан, Республики Кыргызстан, Республики Таджикистан, Республики Узбекистан и Туркменистан о сотрудничестве в сфере совместного управления регулированием использования и охраны водных ресурсов межгосударственных водных источников подписанного от имени суверенных государств 18.02.1992 г. в г. Алма-Ате создана МКВК.

Принятое Соглашение было одобрено правительством Республики Казахстан - 29 февраля, Республики Узбекистан – 4 марта, Республики Таджикистан - 12 марта, Республики Кыргызстан- 2 апреля, Туркменистаном - 20 апреля 1992 г. Создание МКВК и её деятельность способствовали активизации усилий государств ЦА в преодолении Аральского экологического кризиса и привлечению внимания мирового сообщества к этой глобальной проблеме. Созданы Межгосударственный совет по проблемам бассейна

Аральского моря и его исполнительные органы, Международный фонд спасения Арала (МФСА).

В 1993г. 26 марта в г.Кызылорде президенты пяти стран Центральной Азии подписали «Соглашение о совместных действиях по решению проблемы Аральского моря и Приаралья, экологическому оздоровлению и обеспечению социально-экономического оздоровления социально-экономического развития Аральского региона» Был образован Межгосударственный совет по проблемам Аральского моря, в состав которого, наряду с другими подразделениями ,была включена МКВК.

Решением Глав Государств Центральной Азии от 26 марта 1993 г, 9 апреля 1999 г и Решением Правления МФСА от 27 марта 2004 г МКВК и её исполнительные органы включены в состав Международного Фонда спасения Арала (МФСА) и имеют статус международных организаций.

Главной целью создания МКВК является утверждение принципов коллегиальности принятия решений по общим водохозяйственным вопросам, а также мер по реализации совместно намеченных программ на основе взаимного уважения интересов сторон.

Положение о МКВК было подписано в г. Ташкенте 5 декабря 1992 г на русском языке в семи экземплярах имеющих одинаковую юридическую силу.

МКВК является региональным органом государств ЦА по совместному решению вопросов управления, рационального использования и охраны водных ресурсов межгосударственных источников в бассейне Аральского моря и реализации совместно намеченных программ на основе принципов коллегиальности и взаимного уважения интересов сторон.

Члены МКВК обеспечивают исполнение решений МКВК на территории своих государств.

Структурно МКВК включает следующие органы:

- БВО «Амударья»;
- БВО «Сырдарья»;
- НИЦ МКВК с национальными филиалами;
- Секретариат МКВК;
- Координационный метрологический центр.

За период 1992-2012 гг. было проведено 59 заседаний МКВК.

В Республике Казахстан прошло 18 заседаний, в Кыргызской Республике – 10 заседаний, Республике Таджикистан – 8 заседаний, Республике Узбекистан – 11 заседаний и Туркменистане – 12 заседаний МКВК.

МКВК и её исполнительные органы осуществляют комплекс мер и процедур, обеспечивающих равноправное и справедливое распределение вод по всей длине межгосударственных источников с учётом потребностей природных комплексов и развития их на перспективу. Благодаря их усилиям в течение

20 лет осуществляется бесконфликтное распределение водных ресурсов межгосударственных источников, работоспособности всех русел, сооружений, трактов и решение всех вопросов, связанных с оперативным использованием водных ресурсов пяти государств, подачей воды в Арал и Приаралье.

Решением Правления МФСА от 27 апреля 2007 г. в г.Алма-Аты была отмечена важная роль МКВК в бесконфликтном управлении водными ресурсами в Центральной Азии.

Следует отметить, что в 2006-2008 гг. стал резко ухудшаться и стиль работы МКВК и взаимоотношения между его членами. С одной стороны, на это видимо повлияло нарастание энергетической напряжённости, вследствие попыток энергетиков, активно участвовавших в рабочих группах по бассейновым Соглашениям, навязать свою линию в определении условий и размера летних пусков из водохранилищ, находящихся под их управлением (вплоть до спекулятивных цен на производимую летом при этих пусках электроэнергию 9 ц/кВт час). Республика Таджикистан предлагает, в целях усовершенствования организационно-правовой базы МКВК, предложения по улучшению деятельности Комиссии (возможно с вовлечением представителей энергетических ведомств).

С другой стороны, проявилось явное ослабление позиций водников в МКВК. Переход на утверждение режима пусков после согласования их энергетиками нарушило исполнение Соглашения 1992 года, пункт 11, по которому все решения членов МКВК были обязательны для остальных отраслей, использующих водные ресурсы. В результате, все последующие заседания превратились в обсуждение только текущих водозаборов и пусков, стороны пытаются позиционировать, выставляя те или иные требования для обеспечения друг другу необходимых пусков или водоподачи.

- Необходимо восстановить доверие всех членов МКВК, для чего они сами должны получить мандат возможности полноправных решений от своих Правительств, как это записано в Соглашении 1992 года.
- Восстановить открытость и точность информации on-line с ключевых гидростов на реках, в том числе и оборудованных за счёт международных проектов, организовать систематические совместные контрольные замеры.
- Разработать условия и механизм решения энергетических потребностей, связанных с возможностью восстановления рациональных режимов пусков воды по рекам, с тем, чтобы в дальнейшем режимы работы каскадов задавались МКВК, как было раньше, и исполнялись энергетиками путём соответственных обменов электроэнергией.
- Восстановить рабочие группы по перспективным и текущим проблемным вопросам управления и развития водных ресурсов, организовать их целевую работу и систематически рассматривать на заседаниях МКВК, усилить участие стран в тренинговой и информационной деятельности.

- Активизировать скоординированное развитие региональных проектов с привлечением доноров. Согласовать перспективную стратегию распространения ИУВР.

Проблема водных ресурсов должна постоянно находиться в сфере нашего пристального внимания. Была поддержана инициатива Президента Республики Таджикистан, Председателя Международного Фонда спасения Арала Эмомали Рахмона, Генеральная Ассамблея ООН 23 декабря 2003 года при поддержке 141 государств приняла решение об объявлении 2005-2015 гг. Международным десятилетием действий «Вода для жизни».